



武汉重启，不负春天不负卿

4月7日晚上11点,27岁的灯光调试员温瑞又检查了一遍武汉长江二桥的灯光线路,在桥下的板房里静静地看着这座独自守护了70多天的大桥。

当时针和分针交汇在一起,大桥上的灯光在8日零点准时显示出“武汉重启,不负春天”字样时,武汉迎来了崭新的一天。

4月8日零时,全国新冠肺炎疫情防控主战场——武汉市解除离汉离鄂通道管控,有序恢复对外交通。

1月23日,武汉暂时关闭离汉通道,阻断疫情快速扩散蔓延。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,历时76天艰苦卓绝的战“疫”,以武汉市为主战场的全国本土疫情传播已基本阻断,防控工作取得阶段性重要成效。

14亿人凝聚起磅礴力量,上千万武汉人逆境坚守,英雄城市浴火重生。

九省通衢：从“暂停”到“重启”

8日零时,武黄高速武东收费站职工方静准时上岗,值守武汉重启后离汉通道的“第一班”。

与此同时,武汉75个离汉通道管控卡点一并撤除。

望着排队准备出城的车辆,方静又有了一种“昨日重现”的感觉。

1月23日,武汉市暂时关闭离汉通道。那天方静正在岗位值班。“在收费站前排队离汉的车辆至少有两三公里长。”

武东收费站是进出武汉的重要通道之一,通往江西、安徽、上海等方向。往年节假日高峰期,日均通过的车辆超过4万辆。

过去两个多月里,这里多数时间只开放了一个出口和一个入口,方静一直坚守在这里,虽然只有担负防疫任务的车辆通过,她仍不忘提醒车内人员

做好防护。

“最少的一天是1月26日,武东收费站只有313辆车进出。”方静翻阅着值班记录告诉记者。

在武汉市北的府河收费站,郭垒开着商务车前一天晚上不到9点就排队等候出城了。老家在山东菏泽的他,已经在武汉做了8年副食批发生意。这个春节没能返乡,他就和家人一起,一直为周边商超运送食品。现在,终于可以回老家看看了。

检查好湖北健康码“绿码”,临出城时他大声说:大难过去,相信武汉会越来越好!

8日6时36分,G431次列车车体缓缓驶入武汉站站台。早已守候在此的高铁司机李飞戴着口罩、护目镜、手套,看着它慢慢驶近,感到无比熟悉和亲切。

李飞今年46岁,驾驶高铁超过10年。1月24日,李飞驾驶节前最后一趟列车回到武汉后,自己就被困在了这里。

“农历大年三十回武汉路上,身后是空空荡荡的车厢,看着车窗后一闪一闪的节日烟花,心里说不出的滋味。”李飞说。接到武汉首列出省高铁任务时,他激动不已,感觉武汉终于“复苏”了。

76天,武汉站虽然客运“暂停”,但从未停止运转。来自全国各地三分之一以上医护人员、医疗物资经高铁运达武汉站,再中转至各大医院。

以共产党员、值班站长贾青青为代表的33名高铁客运员组成的“头雁”党员突击队,平均每天要接10多趟高铁动车、转运500多箱医疗物资,最多的一天接车22趟。

7时许,载着300余名旅客的G431次列车准时发出。

8日当天,武汉恢复17个铁路客站的出发业务,开往上海、深圳、成都、福州、南宁、北京等地,约5.5万名旅客乘坐火车离汉。预计保障航班225架次,通往全国约30个城

市。

7日深夜的武汉天河机场灯火通明,正在航前准备的几架班机振翅欲飞。

虽遇“封城”,但过去这段时间空中大通道从未停息,争分夺秒。

1月23日以来,共有4400余架次飞机在这里紧急降落起飞,3.6万名援鄂医护人员驰援而来,超过了2008年汶川特大地震医疗救援的调动规模和速度。

3月17日至今,又有累计3.5万余名医护人员从这里暖心返程。

“我是本次航班机长,很荣幸能陪伴大家从武汉全新出发,奔赴久违的梦想和远方。”

7时22分,东方航空MU2527航班从天河机场腾空而起,飞向三亚。机长毛霖时隔两个多月再一次向乘客们发出机长广播。

“暂停76天的武汉终于醒了!这是来之不易的重新启航。感谢武汉,感谢武汉人民,你们为我们坚持了这么久!”

众志成城：从“至暗”到“曙光”

“呜——”

8日清晨6时30分,武汉中华路码头,低沉的汽笛声再次响彻长江两岸,伴着武汉关的钟声,如同一首晨起的交响曲,唤醒着这座城市。

码头入口处已摆好了隔离栏,专设体温检测区、隔离观察区,并对行人和非机动车通道进行了分区。

武昌首义学院大四学生刘云朔一早就出门了,赶来坐一下轮渡。

在工作人员帮助下,进站前他扫了健康码,经过红外测温通道,进入售票区和检票闸口。买票后在候船室,他再次扫描船舱口二维码,工作人员核验后才登船。

“通过乘客的两次扫码,

我们可追溯到每位乘客出入渡口和登船的信息。”现场工作人员说。

如今,武汉园博园、武汉动物园、东湖绿道等公园景区陆续恢复开放,武汉人又渐渐迎来休闲时光。

冬日已尽,不负春天。

截至4月7日,武汉市累计报告新冠肺炎确诊病例50008例,累计治愈出院病例46991例,其中最年长的达103岁,现有确诊病例降到445例。

“昨天武汉又有69例患者出院,无新增确诊病例。”湖北省应对新冠肺炎疫情专家组组长、华中科技大学附属同济医院呼吸与危重症医学科主任赵建平说。

曾经,与日俱增的感染者、重症病人,像一座“堰塞湖”,悬在这座城市的头顶,压得每个人喘不过气来。

危难时刻,6万余名武汉本地和4.2万名从全国各地驰援而来的医护人员白衣执甲,4.45万名党员干部职工下沉一线,1.9万名民警迎难而上。1个月内,完成16家方舱医院改建,86家定点医院改造;10个昼夜之内,火神山、雷神山医院双双落成……

武汉从最高峰的一天新增13436例,一步步走出“劫难”:

——3月11日,武汉新增确诊病例首次降为个位数;

——3月17日,疑似病例数首次清零;

——3月18日以来,武汉市除有3天新增一例确诊病例外,其余18天无新增确诊病例;

——4月6日,“封城”2个多月后,武汉新冠肺炎新增死亡病例首次为“0”……

8日“解封”之际,仍有约1000名医护人员和专家坚守在武汉,主要承担危重症患者救治工作。

此次新冠肺炎疫情中,同济医院成为重症和危重症患者救治的“主战场”。在这里,每天上演着同时间赛跑、与病魔较量的生死考验。

随着疫情逐步得到控制,同济医院也正在回归常态。4月6日,同济医院主院区41个专科含专家门诊全面恢复,接受预约挂号。全市已有65家医疗机构开放接诊非新冠患者,其中64家医院全面恢复普通门诊。

“现在最大的心愿,就是把因疫情改造过的病房尽快恢复回来,恢复正常的医疗秩序。”同济医院院长王伟眼眶有些湿润,“现在还不是松劲的时候。”

“解封”日不是胜利日,零增长不等于零风险。按照武汉疫情防控指挥部要求,武汉各方仍要慎终如始,建立常态化防控长效机制,持续做好小区封控管理等工作。

8日一早,汉阳区龙阳街芳草社区居委会书记杜云召集所有工作人员和物业公司负责人开会。

“虽然‘解封’了,但小区封控不能放松。要坚持身份必问、信息必录、体温必测、口罩必戴,守好社区一线防控阵地。”她对大家说。

“以前每天单接居民电话就有四五百个,24小时不停。现在每天几十个,主要是咨询相关政策。”她说。

疫情最严重期间,这个社区共有7例新冠肺炎患者确诊入院。

“那时我们一个人顶5个人用,像陀螺一样不停地转:接待居民咨询、联系发热患者就医、保障社区居民生活物资、照顾困难群体……”杜云回忆。

2月9日,芳草社区“四类人员”清零。3月6日,武汉公布了全市第一批无疫情小区、社区、村(大队)名单。3月14日,芳草社区成为无疫情社区,至今未发现新增病例。

截至4月7日,全市无疫情小区累计6942个,占比97.7%;无疫情社区累计1250个,占比88.9%;无疫情村(大队)累计1939个,占比99.8%。

尽管武汉市城区整体仍为中风险,但13个城区中低风险区已增至12个。